

门、旅游企业的共识。

滑雪度假区、白云国际滑雪场

等都加强了硬件建设,兼具专业

性和大众性;将军山国际滑雪度

"要研究怎么能吸引人,更要琢磨怎

么持续吸引人。"富蕴县可可托海泰蕴旅游

投资发展有限公司总经理王磊认为,近年

来新疆滑雪旅游市场规模迅速扩大,一个

重要因素是产品供给丰富,多元化的滑雪

经济后发优势的重要思路。2021年3月,

新疆与吉林签署了共同创建中国(长白山

脉一阿尔泰山脉)冰雪经济高质量发展试

验区战略合作框架协议,深入开展多层次、

宽领域、多样化合作,吉林为新疆培训冰雪

旅游产业人才,对新疆重点冰雪景区、滑雪

场智能化建设进行指导帮助;新疆则为吉

精心布局

特别是位于富蕴县的可可托海国际滑雪

场,雪期可达7个月。新疆抓住这一有利

条件,巧打时间差,精心布局,在大部分冬

季旅游目的地尚未开门纳客,以及春节过

后基本偃旗息鼓之际,营造"深秋、早春滑

以引得来客。因此,一方面要加大投入,完

善硬件设施;另一方面则要不断提高服务

水平。近年来,新疆一些地区紧扣这两点,

虽然具备了先天有利条件,但还不足

雪期长是新疆发展冰雪经济的优势,

林冰雪产业发展提供实训基地。

借力发展、乘势而上,是新疆激活冰雪

2022年1月23日 星期日

雪,纷纷扬扬的雪。 走进冬日的阿勒泰地区,便进入了雪 的世界。阿勒泰地处新疆最北部,存雪期 长、雪量充沛,是"人类滑雪起源地"。近年 来,当地立足冰雪这一特殊资源,孕育发展 新动能。与此同时,新疆北疆其他地州市 以及南疆部分地区,也积极推动冰雪经济 高质量发展。

作为全国最西部的省区,新疆能否舒 展冰雪经济"另一翼",与东北、华北共同形 成"两翼齐飞"的发展格局? 千里行程只问 雪,记者近日走进乌鲁木齐、昌吉和阿勒泰 等地,探寻雪花背后的力量。

## 迎头赶上

周末,乌鲁木齐市南郊的丝绸之路国 际度假区一改往日沉寂,滑雪爱好者沿着 雪道高速滑行,他们身着五颜六色的滑雪 服,让银色大地变得绚丽多彩。随着气温 逐渐降低,新疆各滑雪场相继开门迎客,开 启了新滑雪季。

"在降雪量大的城市周边,几乎都建有 滑雪场。"滑雪发烧友吴玉斌说。记者从新 疆维吾尔自治区文旅厅了解到,目前新疆 共有66处滑雪场,还有2处正在建设中;从 2016年以来,平均每年新增5处。

新疆大部处于世界冰雪黄金纬度带, 是我国冰雪资源最为丰富的省区之

筑牢冰雪经济发展根基。比如富蕴县 一。但与东北 大力实施基础设施 地区比,新疆 提升工程,在 冰雪经济起 步较晚, "白色资 合开发 利用水 平相对不 高。如何迎头 赶上,成为新 疆各地文旅部

雪胜地"卖点。

"十三五"期间,各类旅游基础设施投入资 为筹备滑雪季,丝绸之 金达10.4亿元,建成了国内海拔落差最大 路国际度假区、可可托海国际 的可可托海国际滑雪场。

> 随着滑雪季的到来,阿勒泰市更加热闹 了。该市的将军山滑雪场是新疆唯一有2条 雪道通过国际雪联认证的雪场。这家滑雪 场既有机压雪道,也能滑"野雪",新增跳台、 波浪包等挑战性玩法,以及夜场畅滑项目。

> 冰雪经济季节性明显,吸引来客流之 后,如何丰富冰雪旅游内涵,提高旅游目的 地"黏度",是一大关键。在这方面,新疆-些地州市立足本地特色,进行了积极探索。

比如,不少地区将民俗风情植入冬季 旅游,让游客在赏冰玩雪中体验浓郁的民 俗文化。阿勒泰地区推出牧游体验、古老 毛皮滑雪体验、毛皮滑雪赛事等活动;博尔 塔拉蒙古自治州举办的"冬季那达慕",可 让游客体验雪地赛马等活动,为冰雪旅游 注入新元素。

阿勒泰地区文体广旅局局长刘克川介 绍,全地区每个县、市、景区都至少建有1 支冰雪运动项目业余队伍,已连续3年举 办初级社会滑雪指导员国家资格认证培训 班,组建了1000人的古老滑雪队。

## 雪中获益

近日,昌吉市努尔加滑雪场重新开 业。作为昌吉市冰雪经济龙头企业,这家 滑雪场成立5年来一直在转型,致力于从 滑雪迈向打造拥有滑雪运动、康体养生、生 态休闲、旅游度假于一体的冰雪旅游度假 目的地型度假区。

"从打造最具特色的单板公园、大众最 喜爱的嬉雪区,到成立青少年冰雪培训基 地,建设度假设施,我们始终在进行提升改 造。"努尔加滑雪场负责人认为,要更好地 从雪中获益,就得跳出雪、超越雪。

在推进冰雪经济发展过程中,新疆注 重走活产业棋,释放"溢出效应"。新疆一 些地区大力开发冬季温泉疗养、森林 滑雪,有的地方还结合哈萨克民族 医药推广,推出"冰雪游+度假" "冰雪游+养生",打破了以往 "探班式""单一性"的旅 游方式,提升了冰雪 经济综合效益。 赛里木 湖所在的博 尔塔拉蒙

2条初级滑道、一条雪圈道和儿童戏雪区

作为固原市首家滑雪场,六盘山周沟滑雪场每个雪季可接待 游客3万人次到4万人次,游客大多来自固原市和甘肃平凉市。 经过6年多的经营,六盘山周沟滑雪场吸引了大量年轻

是纳入"十四五"规划和2035 级,实现长征国家文化

> 首先,丰富产品供 给,创新红色旅游业态

数字科技有助于提 升长征国家文化公园文 旅产品品质、扩大文旅 产品供给。通过科技 赋能,可以实现长征红 色文物的创新展示,让 长征文物"活"起来,推 在更大范围开放共 享。通过数字化展陈 手段全时空、立体式 再现长征故事,增强 游客参与度和互动 感,使游客真正"身临 其境",对长征路线和 故事有更深层次的 用数字科技推动长 成优势叠加双生共 科技手段,集红色、科

曹译元

旅游业态的发展,数 文化资源,运用最新 技、艺术于一体,能进 一步增强长征国家文化

公园的吸引力和互动性,打造长征数字科技艺术

其次,促进消费升级,激发文旅消费活力

推动线上线下消费有机融合,引导线上用户转 化为实地游览、线下消费,是激发长征国家文化公园 文旅消费增长的有效途径。数字科技将引导和培育 长征国家文化公园网络消费新热点、新模式,为游客 提供更好的旅游体验,还可以推动现有实景内容向沉 浸式内容移植转化,建设融汇红色、科技、技术于一体 的长征精神现代体验场所,为游客创造独特的文化体 验和历史顿悟,激发并满足更多高品质的数字红色文旅 消费需求。结合数据挖掘、人工智能等科技要素,有针 对性地推出一批高品质网络长征文化产品,打造更多具 有广泛影响力的数字长征文化品牌,以优质数字长征文化 产品满足人们多元化、个性化的文旅消费新需求

再次,提升管理水平,打造融合管理平台

数字科技在长征国家文化公园文旅产业的应用,能够有 效提升公共服务与行业管理水平,进一步创新服务与管理模 式,让智能化管理成为常态。以智能化服务为载体,全面构建 文旅综合服务平台,扩大智能基础设施覆盖面,加快旅游景区 智慧化建设,打造长征国家文化公园高质量建设的标杆。利 用数字科技整合各类长征文化旅游资源,可以推进分散的长 征文化要素有机整合,推动"小旅游"向"大平台""大生态"演 进。基于平台的统计、分析等功能,更加精细地捕捉和监测游 客游览与运营情况,在定期研判的基础上,更好地进行政策引 导,提高长征国家文化公园公共服务效能和公共管理效率 借助数字科技搭建品牌营销平台,能提升长征国家文化公园 文旅品牌的知名度和美誉度,打造长征沿线各地新文化、新地 标、新景观和红色文化新高地、党员教育培训新高地,让长征 精神在新时代焕发出新的魅力和风采。

(作者系国家社科基金重大项目"文旅融合视域下的长征 国家文化公园建设研究"课题组负责人与成员)

## 六盘山"燃"起冬游热

本报记者 许 凌 中国县域经济报记者 吴舒睿

冬日六盘山,雾凇遍布山 间,一片银装素裹。在宁夏固 原市六盘山脚下的六盘山周沟 滑雪场里,一群滑雪爱好者正在 尽情享受这个雪季

"我已连续几年都来这边滑雪, 因为喜欢这项运动专门请了教练学了 双板。"来自固原市的马莉说,滑雪已是 她每年冬天必不可少的运动项目,每次滑

雪心情都十分放松。 建成于2015年年底的六盘山周沟滑雪场,最初 只有一条中级滑道,2016年又增加了一条高级滑道、

'在建设之前,我们去了兰州凤凰岭、宝鸡鳌山、西安翠华 山等滑雪场考察,发现六盘山的地理位置以及旅游知名度都 一定的优势,所以选择把六盘山周沟滑雪场建在泾源县六 盘山镇。"雪场副总经理张伟说。

游资源,推进温赛旅游一体化,打造

"游在赛湖、养在温泉"的全域全季旅

的蓝冰,温泉县的雪域温泉,都非常

吸引人。我们将加快打造温泉康养

度假小镇,将游客从湖边引流到本

地。"温泉县文化体育广播电视和

"以旅游业为主体,牵动-

产、托举二产",是新疆阿勒泰

地区发展冰雪经济确定的思

路。当地以冬季旅游为龙头,

牵动发展冰雪装备制造业。

眼下,既能制造传统的毛皮

滑雪板, 义能生产现代滑雪

服,以及丰富的特色旅游纪

产线,全年生产能力达

到30万套滑雪服。"哈

巴河县雅居床服有限

责任公司董事长李 玉梅表示,她看中冰

雪经济巨大潜力,

决定研发生产驼

绒滑雪服。"驼绒

和冰雪都是本

地优势资源,

将这两种资源

叠加利用,就

形成了竞争

力。"对企 业发展前

景,她信

心满满。

"去年新上了5条生

'赛里木湖的冰雪,特别是独特

游产品,助推"旅游兴州"。

旅游局局长高新新表示。

人。"我们这里不同于国际标准的比赛场地,中级赛道长400 米、宽50米、坡度12度。而像国内知名的松花湖滑雪场赛道 可以达到1.6公里到2.5公里长,所以我们的定位就是面对初 学者,培养一些滑雪爱好者。"张伟说。

为让更多人了解滑雪项目,2017年宁夏回族自治区体育 局开展了万人上冰雪活动,六盘山周沟滑雪场推广滑雪进校 园项目,面向宁夏师范学院、固原市农校、彭阳三中等学校招 生,效果明显,第一年就培训了1500人次。宁夏回族自治区 体育局给每人85元的补贴,六盘山周沟滑雪场车接车送,因 而学生们学习滑雪的积极性很高。

这里每年会举办六盘山旅游杯、西北地区大众滑雪场邀 请赛等活动。今年元旦期间,第八届全国大众冰雪季——宁 夏冰雪运动线上线下系列活动拉开帷幕,仅1月3日当天就有 280人次来到六盘山周沟滑雪场体验雪上项目

"2022年7月,我们的研学基地就能建成投入使用,并且 计划在滑雪场附近建民宿,以吸引更多的滑雪爱好者和青少 年体验滑雪运动。"张伟说。

本版编辑 李 静 美 编 王子萱